

# 大观镇金龙村入选全国“书香社区”

农业强 农村美 农民富  
乡村振兴南川行动

本报讯(见习记者 龚子涵)近日,中国图书馆学会公布2025年“书香社区”发现活动名单,我区大观镇金龙村入选。

走进金龙村,浓郁的书香气扑面而来。便民服务中心大厅的“学习阅读角”与村级明灯图书馆构成“5分钟阅读圈”,上千册藏书通过区图书馆调配与镇政府配发双向补充,涉及养生保健、农业技术、少儿绘本等多种类别,精准满足全龄段村民需求。此外,明灯图书馆一楼还设有“学习强国”数字农家书屋,村民可通过扫码获取免费电子书刊。村综合服务专干韦纯洪介绍:“从‘银发族’的养生指南到青少年的科普读物,每个群体都能在这里找到感兴趣的书籍。”

为了让阅读真正融入村民生活,金龙村打造“阅读+节庆”“阅读+打卡”等特色模式:每月18日为60岁以上老人举办集体生日会的同时开展“长者悦读会”,还通过读书打卡、知识讲座等活动激发村民参与热情。村民罗家容笑着说:“我们几个老姐妹平时没事就约着来看书读报,这样的活动场合不落。”村民代小云也表示:“我平时喜欢看养生知识、疾病防治类书籍,既休闲又长见识。”

韦纯洪说,下一步,我们将围绕“文化赋能乡村振兴”的核心,引入更多优质文化资源,深化“书香金龙”建设,让文化振兴的种子在田间地头生根发芽。

见习记者 龚子涵 摄



## 铭记历史 缅怀先烈

### 刘云彪: 屡建战功的骑兵团长

新华社记者 秦宏

福建省龙岩市长汀县濯潭镇濯潭村,坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居,墙上的红色标语仍清晰可见。这里是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士的故居。

刘云彪出生于濯潭村一个农民家庭,父母以撑船、务农为生。1929年至1931年,刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党,并参加了红军,曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后,刘云彪因表现出色,担任师侦察连连长。1935年9月至1936年中旬,刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察副连长、骑兵侦察连连长等职务。其间,他在作战中屡建战功。

1936年,红军在保安县(今陕西省延安市志丹县)成立红一方面军第一骑兵团,刘云彪任团长。1937年2月,刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民抗战爆发后,骑兵团改为115师骑兵团,刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰骋,龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹展收集的多张抗战老照片,展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线,随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全,聚歼日寇,刘云彪率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战,刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16小时到达指定位置,并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆馆长蒋红婴说。刘云彪指挥部队夺下日军碉堡,并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击,毙其指挥官。此战,刘云彪的骑兵营打退了日军多次冲锋。至天黑,他指挥部队向敌人发起总攻,迫使日军败退撤离。

1937年10月,刘云彪又先后率部攻克曲阳、唐县等地,消灭大批日伪军,开辟了北岳区抗日根据地。1938年,为配合徐州、武汉等地会战,刘云彪奉命率骑兵营向津浦线出击,多次与日军展开激战。同年10月,刘云彪带病率部日夜兼程300多里,在反“扫荡”中对在晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了“斩首行动”,成功打掉了日军指挥部。

1940年初,刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月,他奉命率部参加了百团大战,转战于河北省唐县、完县(今顺平县)、望都、保定一带。是年冬,在反“扫荡”中,他率部发动群众破坏公路铁路30余次,激战14次,使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病,他多次婉拒休整治疗,错过了最佳治疗期。1942年4月12日,刘云彪病逝于河北晓峰县,年仅29岁。同年6月,晋察冀边区党组织和抗日政府将晓峰县更名为刘云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业,英勇顽强地投入战斗的精神,闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县委党史方志研究主任王英说,近年来,政府还将濯潭村列为红色教育基地,把刘云彪烈士故居修复等纳入国家长征文化公园建设项目。

### 多层次医疗保障清分结算平台上线 看病报销“零跑腿”

本报讯 看病报销,不必再拎着一摞摞来回跑了!9月6日,医保行业可信数据空间赋能多层次医疗保障清分结算平台应用场景发布会上发布信息称,“多层次医疗保障清分结算平台”和“医保数据要素赋能信用金融”应用场景已上线,将实现基本医保、大病保险、医疗救助、商业健康险等多层次医疗保障“一站式”结算,提升群众就医便捷度。

此次发布的“多层次医疗保障清分结算平台”应用场景,依托可信数据空间与智能算法,汇聚医保、医药、商保、医疗机构等多方数据,聚焦群众痛点与企业难点构建了商保产品精算、商保直赔等5大运营场景,促进商业健康保险就医疗费用线上快速结算。截至目前,已有平安产险、泰康人寿、安诚保险等11家保险公司的产品申请商保快赔,最快理赔时效可缩短至1天。

从实际操作流程来看,购买相应商业保险的患者可登录重庆市医疗保障局微信公众号完成个人信息授权,就医后平台会自动监测记录并短信提醒理赔,提交申请后平台按规则自动运算,保司审核通过后发起支付,全程实现“零跑腿”。

现场还发布了“医保数据要素赋能信用金融”应用场景。在客户身份核验环节可交叉比对就诊信息,并针对异常购药、频繁大额就医等行为触发实时预警,增强银行风险拦截能力,进一步推动金融反诈实效建设。首批“医保数据要素赋能商业健康险试点合作”“医保数据要素赋能信用金融试点合作”签约。

此外,会上发出医保行业可信数据空间应用场景征集倡议,面向全社会公开征集医保数据在商业健康险、信用金融、医药产业、个人健康管理等领域的创新应用方案。

市医保局相关负责人表示,我市将守牢数据安全底线,建立可信管控技术保障体系,拓展医保数据赋能应用场景,让医保数据更好赋能千行百业,惠及更多群众。(据《重庆日报》)

## 教师节:给老师一份“松弛感”的祝福



□ 兰平

教师节如约而至,在这个向师致敬的日子里,我们的祝福不应只停留在鲜花与贺卡的仪式感,更需回归教育的本质,为教师群体送上一份更务实、更贴心的关怀和理解。

教师的角色,从来不止“传道授业解惑”这重身份。他们是点亮学生心灵的引路人,比起培养“分数优秀”的孩子,塑

造“健康乐观”的人格更为重要——这份“心灵工程师”的责任,需要教师以饱满的状态去承载。因此,我们更该期待教师成为“永远充满能量的电灯”,而非“燃烧自己的蜡烛”。电灯的光热,源于持续的充电补给;教师的坚守与成长,同样需要“双向充电”——一方面,社会要给予教师支持与滋养,让他们不必在透支自我中传递知识;另一方面,教师也需拥有自主“充电”的时间与空间,去更新教育理念、学习前沿方法,在不断提升中保持对教育的热情,带着活力与专业深耕讲台。

现实中,“桃李满天下,自家结苦瓜”的调侃,戳中了不少教师的困境。当工

作侵占了本该陪伴家人、自我提升的时间,当深夜的无关信息打乱了休息节奏,当社会对教师的期待异化为无边界的“责任绑架”,教师的职业幸福感与成长空间便会悄悄流失。致敬教师,就要为他们筑牢保障的底线,划清工作与生活的边界,让“非必要不打扰”成为共识;完善待遇与福利保障,让教师不必为生计分心;减轻不必要的行政负担,让他们能把精力放回课堂、留给自我提升。唯有让教师少些后顾之忧,他们才能更好地平衡家庭、成长与工作,以更从容的心态守护学生成长。

当然,守护孩子的成长,从来不是教师的“独角戏”。家长才是孩子的第一责任人,家庭教育的温度,直接影响着孩子成长的底色。在向教师致敬的同时,我们也需清醒地认识到:教师无法替代家长的陪伴,学校教育不能包揽孩子成长的全部责任。当家长主动承担起家庭教育的责任,与学校形成教育合力,才能为孩子搭建起更稳固的成长桥梁,这亦是对教师工作最有力的支持。

这个教师节,让我们把祝福化作行动:对教师多一份理解,少一份苛责;多一份支持,少一份干扰。愿每一位师者,都能在被尊重、被关怀的环境中,既有时间充电成长,又能保持对教育的热爱,永远闪耀着温暖而持久的光芒。最后,向所有默默耕耘的 educators 道一声:教师节快乐,你们辛苦了!

## 楠竹山镇锅厂村:把村民的急难事办快办好

本报讯(特约通讯员 王信鸽)近日,楠竹山镇锅厂村2组村民甘立芬家中因抽水机接头老化脱落,导致供水中断。该村党支部第一书记周舟在接到求助电话后,立即带领村干部赶赴现场排查故障。“找到了,是抽水机接头老化脱落。”

甘大姐您别着急,我们这就去买个新接口换上。”经过两个小时的排查与抢修,甘立芬家中供水恢复正常。

“真是太感谢周书记了!孩子们都在外地生活,我们老人遇到这种事真不知道怎么办才好,多亏有你们帮忙。”甘

大姐激动地说。群众事情无小事,点滴服务聚真情。周舟表示:“群众的急难事就是我们的重大,必须快办、办好、办扎实,让群众放心、满意。”除了帮助当地群众一些日常事务外,锅厂村在帮扶当地群众产业发展上

同样下了功夫。近年来,该村在特色农业黄桃的发展道路上,遇到销售难、品牌力不足、宣传力度不够等情况,驻村工作队得知群众诉求后,坚持因地制宜,持续做优做强特色产业,助力农业增效、农民增收。周舟介绍,今年以来,该村通过参加“178村晚”乡村特色农产品集市销售,对接市级“陆海优品”“渝益农”等电商平台,协助村集体产业打造“锅厂黄桃”品牌,实现消费帮扶增收4万余元。

## 腰鼓舞



南川腰鼓队表演。

多变化,能走出各种复杂美妙的图案。腰鼓队少则四至八人,多至数十人甚至上百人。

鼓呈长筒扁形,长约1尺左右,直径5寸,用宽布带穿于鼓环中。表演时,腰鼓斜挂在表演者的左侧腰间,双手各持一鼓槌,左右开弓,时而击边,时而击面,相互交替击鼓,或双手同时前后击鼓。同时变换各种队形,并表演跑、跳、蹦、丢单叉、丢双叉等技巧。

腰鼓舞的特点是鼓点和舞蹈动作紧密结合,鼓点变化无穷,诸如起点、此点、流水、单点、花点、乱点、紧三槌等,表现出不同的节奏和情绪。舞姿有“踢腿”“转身”“骑马式”“飞脚”等。集体表演的腰鼓队富于变化,有“卷白菜”“九连环”“十枝梅”“丹凤展翅”等。表演时情绪热烈,动作健壮,队列整齐,气势浩大。舞者踩着清脆的鼓点,动作豪放潇洒,在大钹、大鼓的伴奏下,变换各

种队形和舞蹈动作,节奏鲜明紧凑,扣人心弦,给人一种朝气蓬勃、激昂向上的感觉。

腰鼓舞历史悠久,在旧唐书中就记载有腰鼓的名称。全国普及的腰鼓舞,是老一辈文艺工作者在民间腰鼓舞的基础上,从动作的设计,乐器的配置,队形的变化,都进行了推陈出新和加工提高,使这一汉族民间舞蹈更臻于粗犷、豪放、雄浑和欢快,成为全国广大群众喜闻乐见的一种舞蹈形式。

上世纪50年代初,南川城乡盛行腰鼓舞,人们以腰鼓舞这一浓郁而又奔放、热烈的民间舞蹈欢庆新中国的诞生,欢庆人民当家作主。上世纪60年代至80年代的三十年间,腰鼓舞在南川一度中断流行。改革开放后,弘扬民间文艺,丰富城乡文化生活,腰鼓舞又在南川城乡兴起,并广泛流行。

目前,南川各乡镇有腰鼓队,几十支歌舞队中几乎都有腰鼓队。节日、庆典活动有腰鼓舞表演,在城区广场、公园、乡镇文化广场等常见腰鼓舞排练或表演。

资料来源:区文化旅游委、区文化馆(区非遗中心)



腰鼓舞亦称“打腰鼓”,起源于古代的战鼓,是汉族民间舞蹈形式之一,在中国汉族民间广泛流行。曾流行于山西、陕北一带,后遍及全国城镇农村。腰鼓舞属集体舞蹈,用于欢庆、热烈的场面,多在年节喜庆时演出,有时

也插入秧歌队伍中,随着秧歌队边敲边舞。表达人们欢欣鼓舞的心情和汉族劳动人民的英雄气概。舞者男女都有,均穿彩服,腰间挂一只椭圆形小鼓,双手各持一根鼓槌,鼓槌上扎有红绸,边打边舞,鼓点变化丰富,节奏强烈,舞步